我的家乡

金华义乌市绣湖小学三(5)班 夏芑

黑夜里的小夜灯 温州平阳昆阳镇第二小学五年(8)班 林果

夜深了,床头的那盏小夜灯散发着光芒。看着它 发霉的木头灯架,微微发黄的灯芯,我沉默了。

那盏小夜灯是小时候我因为惧怕黑夜而买的。点 开灯,它便会散发出暖黄色的光亮,照亮黑夜。

每当睡觉时,我都要点亮小夜灯才肯入睡。看着小夜灯,我总有一种安全感,不知不觉就拥有一个美好的梦境。那一抹暖黄,点亮了平时我惧怕的夜晚;那一抹淡黄,照亮了我心中的勇气。它用一种持之以恒的关爱陪伴着我,整整五年时光,1825个夜晚,没有一夜它不是亮着的。渐渐地,小黄灯也成了我夜晚中的忠实伙伴。

每隔一月,我都会用干布细细擦去灯罩上的灰尘,相隔五年,它也从以前新潮、精美的小夜灯逐渐变成了一盏老旧的"古董"了。妈妈不止一次的劝说我丢掉小夜灯,我总是摇摇头。对于我来说,虽然木质的小夜灯早就过时了,比起现在新潮小夜灯会逊色很多,但只有我才会知道,一种东西陪伴长久了,便会产生浓浓依恋之情。我对小夜灯的珍爱不仅仅只有依恋,更多的是它见证了我这么多年成长的点点滴滴,它不仅照亮了黑夜,还照亮了我成长的远方!

一夜又一夜,一次又一次点灯、关灯,所有的记忆好像都模糊了,仿佛昨夜点灯的还是那个只有八岁的小女孩,一觉醒来,关灯的则变成了十二岁的大姑娘了。

岁月漫长,黑夜里房间只剩下小夜灯亮着,熠熠闪 烁着灯光,像花的蓓蕾在做着盛开的梦。



人勤则健

在我家的冰箱门上,贴了一个备忘条,上书八字:家俭则兴,人勤则健。这是妈妈的"杰作"。在劳动这件事上,妈妈对我的教育主要就体现在这个"勤"字:房间要勤收拾,书包要勤整理,自己的事情要勤于动手……

记得小时候,我最喜欢把所有的玩具都倒在地上:积木、奥特曼、卡车、机器人,堆得满地都是。当玩够了,我从地上爬起来准备走开时,妈妈总是很神奇地出现。她最常说的有两句话,一句是:"从哪里拿的放回哪里去。"另一句是:"自己的事情自己做。"现在,我已经不会像小时候那样玩玩具了,但这两句话已经刻在我脑子里。有时,陪弟弟妹妹们玩耍,我会不自觉地把这两句话搬出来,引导他们养成好习惯,正如妈妈几年前做的那样。

我想,这正是妈妈给我的劳动启蒙教育。自己动手,本质正在于"勤"。

与"勤"相对的是"懒","人败皆因懒",在我们身边不乏这样的反面例子,正因为此,一个人如若懂得珍爱生命,有美好的人生追求,就必然与"勤"成为最好的伙伴:勤劳、勤快、勤奋、勤恳、勤勉、勤俭……即使是才智天赋都不好的人,只要能勤学苦练,我相信也一定是勤能补拙,在他们所追求的领域,以"勤"制胜,达成目标。

在我家,"勤"是一种氛围。爸爸勤于研究做菜技巧和辅导作业的窍门,对他而言,这是他劳动的领地。妈妈自不必说,除了在洗衣、收拾等传统家务活动的"责任田"勤勤恳恳外,她还勤奋地进行其它创造性的劳动,比如种花种草、美化阳台。甚至,她还找到空地,开辟了一个小菜园,忙忙碌碌地种起菜来。从他们身上,我常常感受到勤于劳动所带来的快乐和自信。

人的健康包括身心两方面。假日里,当我完成作业,我不会坐在沙发上吃零食、看电视,做个"懒虫",我选择加入爸爸妈妈的"劳动小分队"。或在厨房给爸爸打下手,像个真正的学徒,或跟着妈妈去种豆,给黄瓜藤搭架子。当太阳把我的脸颊晒红,汗水流淌,我明白了什么叫"汗滴禾下土"。而当微风轻拂,只觉浑身舒畅,心情跟着轻舞飞扬时,我仿佛也体会出了一点"人勤则健"的味道……

"露从今夜白,月是故乡明"。家乡始终是每个人 魂牵梦萦的地方。我的家乡义乌,虽然只是一座东方 小城,却有着"无中生有、莫名其妙、点石成金"的传奇。

我用味蕾感受她的四季魅力。春天,清明果里透着春雨的清新,口齿留香。夏天,来一碗果冻般的择子豆腐,沁人心脾。秋天,红糖飘香,空气中都是"东方巧克力"的甜蜜,垂涎欲滴。冬天,吴店馒头像白胖胖的雪娃娃,夹上笋干、红烧肉,回味无穷。

我用脚步丈量她的侠肝义胆。骆宾王公园有着闹市中难得的安宁,犹如数干年前骆宾王的"举世皆浊我独清"。分水塘里的小柴房,那口沾满墨汁的脸庞映衬的却是真理的光芒。小商品市场旧址前的货郎担,摇出的却是敢为天下先的呐喊。

我用双眼去感受她的前世今生。亿年前的恐龙蛋、万年前的"最早浙江人"、千年前的双林铁塔、百年前的佛堂老街,都是她在历史画卷里留下的浓墨重彩。看今朝,她用她的"勤耕好学、刚正勇为、诚信包容"打造了全球最大的小商品市场,成为了享誉海内外的大城市。

她的明天呢?肯定更加美好,而这份美好需要我、需要你、需要我们一起参与,我爱她,我的家乡,我的义乌!

两只灰色小鸟 温州平阳县鳌江小学二年(6)班黄余晴

我和妈妈正在一起阅读。突然,窗户里飞进来两只灰色小鸟,一眨眼,就变成了两个小朋友。

她们满眼泪痕,并囔囔要求妈妈做一些让她们开心的事情。妈妈给了她们整整五根葡萄棒棒糖。之后,她们就变得很高兴,一直围着我打转,还偷偷跟我说:"快点!我带你一起去自由飞翔吧!"说完,她们就拉着我到窗台。神奇的一幕发生了,我也变成了一只灰色小鸟。妈妈见状把那边的窗户打开,好让我们飞出去。

我们很快到达一干米高空,看到了苹果般的太阳,棉花似的云朵。继续往上飞,我们来到高达一万米的高空,只见好多飞机向我们驶来。不过那些飞机机长的手都很灵敏,握着控制摇杆,上上下下、左左右右避开了我们。看到这样的场面,我们越来越兴奋地往上飞,直到飞到太空。我们看到好多星球,还有好多太空垃圾,有废旧的外星人触角,各种各样的迷你飞船,飘向宇宙边缘。

我们还想往前飞,却被神奇的力量推到了地球的 大气层。那里有很强的气流,空气含氧量百分之十五, 这让我们不得不往地面飞,飞了好一会儿,才飞到地上 呢!

这时,刚好碰到下楼扔垃圾的妈妈。她好奇地问我们知道了些什么。我们异口同声说:太空有很多外星人,天空有很多苹果、棉花糖,还知道了空气含氧量百分之十五的感觉。妈妈笑着说:"宝贝,你都知道那么多了,该和她们告别了。"我于是微笑着和她们告别,她们和我招了招手,就飞走了。

家门口的金城路 杭州富阳新登镇小惠来校区五(1)班 袁梓宸

我们每天都会经过许许多多的路,有沿着溪水而建的乡间小路,有开满汽车的高速公路……鲁迅先生说过:"其实地上本没有路,走的人多了,也便成了路。"我家门口有一条路叫金城路,这条路是我每天上学的必经之路。这些年它也发生了许多变化,变得更新更宽更美了,就像茧里面的蝴蝶破茧而出,飞在空中翩翩起舞。

这些年,金城路变新了。以前,坐车上学的时候,金城路上都是坑洞,坑坑洼洼的,我坐在车里也跟着车子一抖一抖的,很不舒服。现在,金城路被修复了,坑洞也被填补了,还铺上了一层崭新的沥青,就像穿上了一件新做的黑色西装,让人眼前一亮,坐在车里在金城路上行驶,感觉舒服极了!

这些年,金城路变美了。我记得小时候路过金城路,金城路两边都是农田,也甚是冷清,现在金城路两边都建起了新楼房,似乎预示着未来这里热闹的场景。金城路不仅美在它新建起的楼房,还美在它一年四季不同的景色。

春天,金城路上开满了娇艳欲滴的鲜花,春风一吹,随风摇曳,美得让人忍不住拍照留念,在朋友圈"炫耀"一番;夏天,行道树的叶子葱葱绿绿,像一把把绿色的大伞,为过往的车辆遮挡一些炎热;秋天,树叶变成了金黄色,就像被抹上了金色的颜料,从树上纷纷落下,像一只只金色的蝴蝶在空中嬉戏打闹;冬天,金城路上白雪皑皑,就像穿上了一件洁白无瑕的婚纱,与黑色的路面交相辉映。不管是春夏还是秋冬,金城路的美总是别有一番韵味。

这些年,金城路变安全了。爸爸告诉我,曾经的金城路上没有红绿灯,经常发生堵车,也经常发生交通事故。现在。每个路口都安装上了红绿色,过往的车辆行驶也井然有序起来,路面别提有多通畅了。爸爸说:"现在开车走金城路,舒心极了!"

其实,像金城路一样在变化的路,在新登还有很多 很多,它们也都在不断地变成"新"路,让整个新登变得 越来越好!

